
1 

Bausparen in aller Munde – eine Imageanalyse 
Raiffeisen Bausparkasse Ges.m.b.H. 

Mag. Manfred Url, 28.03.2014 

http://www.aoeb.at/index.html


2 

Frage: Welche dieser Sparformen sind Ihrer Meinung nach besonders sinnvoll, d.h. welche reihen Sie für  

           sich persönlich an erster Stelle? 
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Quelle: Market Studie – Februar 2014 

            501 Befragungen 

Bausparen wird als sinnvollste Veranlagung gesehen 
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Quelle: Market Studie – Februar 2014 

            501 Befragungen 

auf jeden Fall 

Sicherheit des Produktes, 

d.h. kein Risiko bei dieser Sparform 

Bequemlichkeit, d.h. dass ich mich  

sechs Jahre um nichts kümmern muss 

Begrenzte Laufzeit des Bausparvertrags 

Flexible Einzahlungshöhe 

Staatliche Bausparprämie (d.h. Förderung  

des Bausparvertrags durch den Staat) 

Anspruch auf ein Darlehen 

Höhe der Ansparzinsen 
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Frage: Was sind grundsätzlich die Beweggründe und Motive, einen Bausparvertrag abzuschließen? 
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Beweggründe und Motive,  

um einen Bausparvertrag abzuschließen 
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Quelle: Market Studie – Februar 2014 

            501 Befragungen 

auf jeden Fall 

Weil es eine sehr einfach und 
bequeme Form ist Geld zu sparen 

Weil mir der monatliche Einzahlungsbetrag nicht 
wirklich fehlt, ich nach 6 Jahren aber doch auf eine 

ansehnliche Summe zurückgreifen kann 

Weil dies ein zusätzliches Geld ist, mit dem ich 
mir und meiner Familie Wünsche erfüllen kann 

Weil es für mich eine Art Notgroschen ist 

Weil ich auf das Geld  auch zurückgreifen kann 
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Frage: Welche persönlichen Motive treffen für den Abschluss eines Bausparvertrages zu? 

Emotionaler Zugang zum Bausparvertrag 
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Als Haupt-Barriere gegen den Abschluss eines 

Bausparvertrages gilt die langfristige Bindung 

Quelle: Marketagent.com  

Studie aus September 2012 
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Bausparvertrag wird gekündigt und nicht verlängert, 

wenn das Geld anderweitig benötigt wird 

Quelle: Marketagent.com  

Studie aus September 2012 
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Höhe der staatlichen Prämie beim Bausparen 

ist kaum bekannt 

Quelle: Market Studie – Februar 2014 

            501 Befragungen 

Angaben in % 

Frage: Wissen Sie auf die Schnelle, wie hoch derzeit die staatliche Prämie bei Bausparverträgen ist? 
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Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahren 

Trend 2012 

Männer 

Frauen 

15 bis 29 Jahre 

30 bis 49 Jahre 

50 Jahre und älter 

Volks-, Hauptschule 

Weiterführende Schule ohne Matura 

Matura, Universität 

Personen die: einen Bausparvertrag besitzen 

keinen Bausparvertrag besitzen 
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Sehr hohe Abschlussbereitschaft beim Bausparen 

Quelle: Market Studie – Februar 2014 

            501 Befragungen 

Österreichische Bevölkerung ab 15 Jahren 

Männer 

Frauen 

15 bis 29 Jahre 

30 bis 49 Jahre 

50 Jahre und älter 

Volks-, Hauptschule 

Weiterführende Schule ohne Matura 

Matura, Universität 
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Personen die: einen Bausparvertrag besitzen 76 

Angaben in % Nein, werde wieder abschließen 

Frage: Hat sich Ihre Verhaltensweise in Bezug auf Bausparverträge durch die Prämienkürzung verändert? 
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Bauspar-Abläufer beleben die österreichische Wirtschaft 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Jährlich reifen rund 3,4 Mrd. Euro bei den Bausparkassen ab. 

 

Wohnen, Bildung, Pflege 

davon Kauf von 

Wohnungseinrichtung 

davon Renovierung, 

Sanierung 

davon Kauf Grundstück, 

Haus, Wohnung 

davon Aus- und 

Weiterbildung 

davon Pflege 

Weitersparen (Sparbuch,  

Aktien, Bausparen) 

Urlaub, Reisen 

Kauf Auto, Moped, 

Motorrad 

Quelle: Market Studie – Februar 2014 
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Frage: Was haben Sie mit dem Guthaben aus Ihrem Bausparvertrag vor? 
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit! 

http://www.aoeb.at/index.html
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Stimmungsbarometer für Spar- und Anlageformen 2013 
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